

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 促进高质量充分就业 不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感

中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长，不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣研究员就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。党的十八大以来，党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置，强化就业优先政策，健全就业促进机制，有效应对各种压力挑战，城镇新增就业年均1300万人，为民生改善和经济发展提供了重要支撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的

认识，积累了许多经验。主要包括：坚持把就业作为民生之本；坚持实施就业优先战略；坚持依靠发展促进就业；坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合；坚持突出抓好重点群体就业；坚持创业带动就业；坚持营造公平就业环境；坚持构建和谐劳动关系，等等。这些经验十分宝贵，要长期坚持并不断丰富发展。

习近平强调，要坚定不移贯彻新发展理念，更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标，使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系，努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待，大力发展新业态、新模式，积极挖掘、培育新的职业序列，开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估，推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、同向发力，构建就业友好型发展方式。

习近平指出，要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革，科学研判人力资源发展趋势，统筹抓好教育、培训和就业，动态调整高等教育专业和资源结构布局，大力发展职业教育，健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制，力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才，提升就业质量和稳定性。加强宣传教育，引导全社会牢固树立正确就业观，以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因，从破解“有活没人干”入手，解决“有人没活干”的问题。

习近平强调，要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位，鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业，拓宽市场化社会化就业渠道。结合推进新型城镇化和乡村全面振兴，坚持外出就业和就地就近就业并重，多措并举促进农民工就业，引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。稳定脱贫人口务工规模和务工收入，防止因失业导致规模性返贫。加

强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶，统筹用好公益性岗位，确保零就业家庭动态清零。做好退役军人、妇女等群体就业工作。

习近平指出，要深化就业体制机制改革。完善就业公共服务制度，健全就业公共服务体系。完善创业带动就业保障制度，优化创业服务，提升创业质量。健全统一规范的人力资源市场体系，营造公平就业环境，使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

习近平强调，要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规，规范新就业形态劳动基准，完善社会保障体系，维护劳动者合法权益。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，扩大职业伤害保障试点，及时总结经验、形成制度。加强市场监管和劳动保障监察执法，有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等现象。

习近平最后指出，各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓，加强组织领导，健全制度机制，增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系，有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

据新华社

从枝头到餐桌，大樱桃“飞”入千家万户

融媒第1眼 樱桃红了的时候

昨天上午9点，福山区张格庄镇大樱桃市场，顺丰小哥郑继明正忙碌地接收、打包、发货。从5月17日市场营业开始，他几乎住在市场，亲手将数万斤大樱桃发往千家万户。“刚发走一车樱桃，太忙了，到现在早饭还没顾上吃。”郑继明笑着说。

到处是红彤彤的大樱桃，走进张格庄镇大樱桃市场，仿佛走进了樱桃的海洋。果农在市场两侧摆起了两排排的樱桃篓子“长龙”，绵延数百米。樱桃销售代办穿梭其间挑选樱桃，讨价还价声此起彼伏，还有快递小哥们忙碌的身影。

新鲜度是大樱桃的生命。为了让烟台大樱桃“鲜”飞全国，快递必须给力，像郑继明这样的快递小哥发挥了重要作用。“目前，我们的大樱桃发货实现了国内城市全覆盖，远销新加坡、美国、马来西亚，还有很多欧洲国家。”烟台顺丰物流张格庄镇大樱桃市场负责人王思悦说。

烟台大樱桃运输是顺丰快递鲁东区的重点项目。今年，顺丰速运在烟台全市范围设立便民寄递点1300多个，还特意增设了樱桃专属散收点。此外，增派快递小哥下沉到产地乡村。“不仅在市场上，在很多村里都设置了快递点，从树上摘下樱桃，立马就能发走。”郑继明说，为方便果农第一时间将采摘下来的新鲜樱桃寄出，在农户集中地还设置了快捷扫码传输的静态秤设备，实现自动扫描、自动称重、收件装车一体化操作。同时，今年还设立了1万多平方米樱桃专项中转场地，场地处理能力达到近4万件/小时，单日最大中转量40万



票左右。

为了保证樱桃在运输过程中的新鲜度，顺丰快递鲁东研发了自发热气调保鲜箱，这种箱子无须使用冰袋，也无须预冷，能让大樱桃60个小时如刚摘下树一样新鲜，让消费者吃到更新鲜、更美味的樱桃。

“当日采，当日达”，靠的是运力持续增加。相较往年，顺丰速运今年航空运力增强了，货机预计飞行120多架次，总运能近3000吨，同比增加近80%，除传统深圳、泉州、杭州方向外，增加哈尔滨、长沙新线。在冷链方面，总运能达到了2万吨，伴随着高铁线路

的增加，运能同比增加400%。

搭乘飞机高铁，这一抹鲜甜飞进了万千百姓家。

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道



扫码观看精美音乐视频

社保卡如何保管和使用？

咨询：请问工伤保险基金的支付范围包括到统筹地区以外就医的交通食宿费吗？

回复：工伤保险基金的支付范围包括经批准到统筹地区以外就医、配置辅助器具的交通食宿费。工伤保险基金用于下列支出：(一)治疗工伤的医疗费用和康复费用；(二)经确认安装配置伤残辅助器具所需费用；(三)住院伙食补助费；(四)经批准到统筹地区以外就医、配置辅助器具的交通食宿费；(五)生活不能自理的，经劳动能力鉴定委员会确认的生活护理费；(六)一次性伤残补助金和一至四级伤残职工按月领取的伤残津贴；(七)终止或者解除劳动合同时，应当享受的一次性医疗补助金；(八)因工死亡的，其遗属领取的丧葬补助金、供养亲属抚恤金和因工死亡补助金；(九)劳动能力鉴定费；(十)工伤预防的宣传、培训等费用；(十一)法律、法规规定的用于工伤保险的其他费用。

咨询：非全日制从业人员按照什么标准参加工伤保险？

回复：用人单位按本单位的工伤保险费率为非全日制从业人员缴纳工伤保险费，纳入用人单位工伤保险浮动费率计算口径。用人单位以非全日制从业人员实际工资总额为基数缴纳工伤保险费，非全日制从业人员实际工资总额高于(低于)我市最高(最低)月缴费基数，按最高(最低)月缴费基数缴纳工伤保险费。非全日制从业人员由单位缴纳工伤保险费，个人不缴纳工伤保险费。

咨询：我的社保卡用了4年有损坏，请问社保卡如何保管和使用？

回复：社保卡内置了芯片、隐蔽磁条、射频线圈，在平常保管和使用时应注意避免划伤或折断；牢记并妥善保管卡密码；不要将卡转借、租借他人使用，以免被盗窃，造成个人权益损失。

社保卡如有遗失，请及时去社保卡所属银行的即时制卡网点办理挂失补办。

张孙小娱 曲倩倩

